

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filippi...

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de «LA RIOJA» Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva...

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

calle de Sagasta, número 25, bajos

TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios á precios convencionales. Comunicados á 1 peseta línea.

No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción ó colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepcionalmente los comunicados.

No se devuelven los originales.

No se publica los días siguientes á festivos.

H. SANCHEZ OCULISTA

Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once á una y de tres á cuatro. Gratis á los pobres de 9 á 10 en el Hospital.

Se arrienda el local planta baja de la casa núm. 6, de la calle de Soria. Para tratar, con su dueño Juan Marrodán...

Tocino y lomo á 1'60 Plas. kilo en los despachos siguientes

Hernángenes Bujanda, plaza de S. Blas.—Manuel Gardachal, id. id.—Faustino Jiménez, id. id.—María Sáenz, plaza de S. Bartolomé.—Manuel Rubio, Villanueva (Portallillo).—Guillermo Julias, Carnicerías, 23.

ALBERTO RIVERA OCULISTA

Travesía del Pinar SANTO DOMINGO DE LA CALZADA

Consulta diaria y operaciones de 10 á 1 y de 4 á 6

AVISO Por exigirlo así las operaciones del inventario que se está practicando en el establecimiento de Pañetería, Mercería y Quincalla de los señores Maguregui y Ramírez...

GIL RAMÍREZ

Aviso al público logroñés.

Don Juan Garaita, dentista, pone en conocimiento de su numerosa clientela que llegará el día primero de esta ciudad, donde permanecerá hasta el 15 de el 20. Ofrece su gabinete Hotel Europa, encaja del café Colón.

Sellos de correos. Se compran los antiguos de España y Ultramar. Por correo diríjase á L. A., Muro del Carmen, 11, entresuelo.

Miscelánea

Hace algunos días que se lamentan los periódicos de que haya españoles capaces de recomendar á las autoridades de Ceuta que traten con benignidad á los separatistas...

Y ahora pueden ver los efectos de su conducta los que recomiendan á troche y moche.

Cuando la recomendación es una especie de credencial de la honradez, talento, ilustración ó servicios de quien la lleva...

Si fuese posible que en un día determinado se pusieran de acuerdo ministros, gobernadores, jueces, magistrados y demás autoridades...

Es una enfermedad grave esta de las recomendaciones sostenida por estos sistemas políticos de mutuos favores y mutuos apoyos...

Si no existiese ese vicio, hubiera indignado el saber que había españoles de alguna significación, acaso los que han desempeñado altos destinos en Cuba...

Actualmente está funcionando el jurado en Logroño: es decir se están juzgando los delitos graves cometidos en la provincia.

Ayer fué condenado un niño que mató á otro por un motivo baladí.

Jugaban á las cartas varios arrapiezos y todos ó casi todos ellos estaban armados con puñales ó navajas: hubo una disputa y se fué uno al cementerio y otro, librando muy bien...

En Logroño, como en todos lados, han causado impresión las noticias referentes á las posibles complicaciones de la guerra de Cuba.

Este asunto lo tratamos con más extensión en otro capítulo.

También tratamos ayer del fraude que se hace en las quintas, y pocas horas después, al entregarnos el correo de Madrid...

«En esta cuestión, compete también á otros centros ministeriales tomar iniciativas y acuerdos; pero aunque nos sea doloroso manifestarlo, poco ó nada esperamos de aquellos.

«En esta cuestión, compete también á otros centros ministeriales tomar iniciativas y acuerdos; pero aunque nos sea doloroso manifestarlo, poco ó nada esperamos de aquellos.

«En esta cuestión, compete también á otros centros ministeriales tomar iniciativas y acuerdos; pero aunque nos sea doloroso manifestarlo, poco ó nada esperamos de aquellos.

«En esta cuestión, compete también á otros centros ministeriales tomar iniciativas y acuerdos; pero aunque nos sea doloroso manifestarlo, poco ó nada esperamos de aquellos.

«En esta cuestión, compete también á otros centros ministeriales tomar iniciativas y acuerdos; pero aunque nos sea doloroso manifestarlo, poco ó nada esperamos de aquellos.

«En esta cuestión, compete también á otros centros ministeriales tomar iniciativas y acuerdos; pero aunque nos sea doloroso manifestarlo, poco ó nada esperamos de aquellos.

«En esta cuestión, compete también á otros centros ministeriales tomar iniciativas y acuerdos; pero aunque nos sea doloroso manifestarlo, poco ó nada esperamos de aquellos.

«En esta cuestión, compete también á otros centros ministeriales tomar iniciativas y acuerdos; pero aunque nos sea doloroso manifestarlo, poco ó nada esperamos de aquellos.

colocar tanto caldo, y son muchos los que por necesidad tienen que dejarlo en los lagares.

El tiempo hermoso que venimos disfrutando ha contribuido no poco á que la recolección se haga con regularidad.

El fruto es bueno y de esperar es que tengamos selectas clases de vinos.

Hasta ahora nada puedo decirle de precios. De la cosecha del año anterior quedan pocas existencias...

De otros asuntos locales poco puedo decirle digno de llamar la atención como no sea la lamentable resistencia de una gran parte de los vecinos á pagar lo que por reparto de consumos y otros arbitrios les corresponde.

Si el digno señor Gobernador de la provincia no toma una resolución enérgica la cosa irá de mal en peor...

Quizá en otra carta hablé más extensamente sobre este asunto pues lo cierto es que se presta á muy tristes consideraciones.

JUICIO POR JURADOS

HOMICIDA PRECOZ

Ayer se terminó el proceso formado á consecuencia de la muerte violenta ocurrida en San Asensio.

De este delito ya dimos ayer cuenta, así es que sólo diremos del juicio, que por el certificado de autopsia se demostró que Eduardo Loza no murió por haberse descuidado la herida que su contrario le produjo en la oreja izquierda...

Así es que el jurado declaró á Avelino Tovia Espinosa culpable de ese homicidio.

Declaró también que era menor de 15 años, habiendo obrado con discernimiento, que cometió el delito para rechazar una agresión del Eduardo que aquel no había provocado.

A consecuencia de este veredicto, Avelino Tovia fué condenado á un año de prisión correccional, sirviéndole de abono la mitad de la preventiva.

En este juicio actuó de presidente, por indisposición del señor Prat, don Teodoro Gil, recientemente nombrado para presidir la sala segunda, y tanto en la dirección de los debates como en el elocuente discurso-resumen, demostró que la elección ha sido muy acertada.

IMPRUDENCIA TEMERARIA La causa que hoy ha de verse ante el jurado, está calificada por el ministerio fiscal como de homicidio por imprudencia temeraria, basándose en los siguientes datos:

Al anochecer del 12 de mayo último, regresaban de paseo, en Briñas, el médico titular don Pablo Sáenz Tela, anciano de 79 años, el cura párroco don Manuel Martínez Mena y el maestro don Lázaro Tomás Martínez.

Al llegar frente al juego de pelota se encontraron de manos á boca, según el dicho vulgar, con un caballo que á todo correr marchaba en dirección contraria.

ALDEANUEVA Estamos en plena vendimia ó mejor dicho verificada la mayor parte, y es tal la abundancia, que los labradores se ven mal para

El gran visir, no menos adicto á la persona del sultán que celoso en el desempeño de las obligaciones del Estado, pensando en los medios de comunicarle algún alivio, se acordó de una maga de quien se contaban mil maravillas, y le propuso la hiciese llamar y la consultara.

El sultán accedió á su propuesta, y el gran visir, después de haber enviado á buscarla, se la presentó él mismo.

El sultán así que la vio, le dijo: —La afición que me consume desde la boda del príncipe Ali con la princesa Nurunnihar mi sobrina por la ausencia de mi hijo Ahmed, es tan conocida y pública, que sin duda habrá llegado á tu noticia.

El sultán, después de concederle este término, la despachó prometiéndole la recompensaría bien si la respuesta se conformaba con sus deseos.

Al siguiente día se presentó, é introduciéndola el gran visir al sultán por segunda vez, le espuso lo siguiente:

—Señor, á pesar de cuantas diligencias he practicado sirviéndome de mi arte para obedecer á V. M. acerca de lo que desea saber, no he podido averiguar otra cosa, sino que el príncipe no ha muerto; en esto no hay duda, y se puede asegurar, y en cuanto al sitio donde se halla, no lo he podido descubrir.

—Príncipe, el permiso que me pedistes de ir á ver á tu padre, me había dado un justo recelo de que no fuese un pretexto para darme una prueba de tu inconstancia y abandonarme: no he tenido otro motivo para negártelo; pero al presente, plenamente convencida por tus acciones y palabras que puedo descansar en tu constancia y tu amor firme, he mudado de idea, y te dispongo de este permiso, sin embargo con una condición, y es que me han de jurar antes, que tu ausencia no será muy larga. Esta condición no debe causarte sentimiento; figurándote que la motivó mi desconfianza; te la impongo, porque debe ser conforme á tus deseos, después de lo convencida que estoy, como acabo de manifestarte, de la sinceridad de tu amor.

El príncipe trató de arrojarle á sus plantas para manifestarle su reconocimiento, lo que no permitió, y le dijo:

—Sultana mía, conozco todo el mérito de la gracia que me haces, y me faltan expresiones bastantes para

de frutas, pasteles y otras cosas propias á encontrarlo mejor.

Por último, se levantaron de la mesa, que quitaron al momento, y se fueron á sentar en un sofá con comodidad, recostados en almohadones de seda, bordados con flores de diferentes colores, obra de aguja hecha con el mayor primor.

La fiesta de la boda se continuó al siguiente día, ó mejor dicho, los siguientes á su celebración fué una fiesta continua, que la hada, como le era muy fácil hacerlo, procuró diferenciar con nuevos manjares y platos en las comidas, y nuevos conciertos, danzas, espectáculos y diversiones tan extraordinarias, que el príncipe Ahmed no hubiera podido figurárselas en toda su vida entre los hombres, aunque hubiese vivido mil años.

La hada se proponía no sólo dar al príncipe pruebas esenciales de la sinceridad de su amor, y escaso de su pasión; trató también de darle á conocer por este medio, que como no tenía nada que prometerse de la corte del sultán su padre, y no encontraría en ningún sitio del mundo cosa que pudiese comparar á la dicha que gozaba á su lado, sin citar su hermosura y atractivos que la embellecían, debía dedicarse enteramente á ella y estar siempre á su lado. En efecto, logró perfectamente lo que se había propuesto, y el amor del príncipe, en vez de disminuir con la posesión, se au-

en expectación de embarco, hasta que sean llamados nuevamente á concentración.

Los 22.000 reclutas del cupo de la isla de Cuba serán destinados á los cuerpos que se expresan en el estado letra A, con objeto de completar la fuerza de los mismos ó recibir instrucción militar, según los casos, incorporándose desde luego á filas los que se determinan en la primera y segunda columna de dicho estado, quedando los demás en uso de licencia ilimitada hasta que, embarcados los batallones expedicionarios, sean llamados con destino á los segundos batallones de los regimientos á que aquellos pertenecen y á los batallones de cazadores de Albatormes, Alfonso XII, Cuba y Manila.

Los reclutas del cupo de la isla de Cuba destinados á los cuerpos para recibir instrucción militar, percibirán, con cargo al presupuesto de la Península, sus haberes y demás devengos, á excepción de las primeras puestas de vestuario, que serán las designadas para Cuba, y se darán con cargo al crédito extraordinario de aquella Antilla.

Los reclutas de Ultramar que se incorporen á los cuerpos que quedan en la Península, permanecerán en ellos tan sólo el tiempo necesario para adquirir la instrucción militar, y terminada ésta, ó antes si se dispusiere su embarco serán reemplazados por igual número de hombres del cupo de la Península de los que dichos cuerpos tengan con licencia ilimitada.

Los cuerpos que se expresan en el estado nombrarán partidas receptoras que deberán hallarse el 26 del actual, día designado para la saca, en las capitalidades de las zonas á que corresponden los reclutas que se designan en la primera y segunda columna del referido estado, haciendo dichas partidas el viaje de ida y el de regreso, con los reclutas, por cuenta del Estado.

Las bajas ocurridas en el contingente de Ultramar no serán reemplazadas por otros reclutas ni se correrá la numeración, debiendo afectar dichas bajas, proporcionalmente, á los cuerpos que se nutran de las zonas.

En las zonas donde concurren varios cuerpos á la saca empezará esta por el cuerpo más antiguo, el cual recibirá los reclutas por número correlativo y contando con las bajas ocurridas como fuerza designada para incorporar, siguiendo los demás cuerpos el mismo procedimiento y teniendo en cuenta lo prevenido en la regla novena de esta circular. No se nombrarán partidas receptoras para las zonas en que no llegue á diez el número de reclutas que deban incorporarse.

En los estados que se citan aparecen, entre otros, los siguientes datos.

La zona de Logroño dará 316 hombres para Cuba, 9 para Filipinas y 20 para Puerto Rico.

De los 316 primeros, 2 se incorporarán desde luego al regimiento del Rey, para darles instrucción y los 314 restantes serán destinados al Batallón Cazadores de Barastro, para completar la fuerza expedicionaria á Cuba.

Para completar el batallón del regimiento de Bailén que ha de marchar á Cuba, vendrán 78 reclutas de la zona de Mataró, 424 de la de Gerona y 1 de la de Madrid: también han sido destinados á dicho regimiento, para incorporar cuando marche el batallón expedicionario 72 reclutas de los destinados á Cuba en la zona de Cádiz, 160 de la de Ronda y 124 de la de Sevilla.

ALDEANUEVA

El gran visir, no menos adicto á la persona del sultán que celoso en el desempeño de las obligaciones del Estado, pensando en los medios de comunicarle algún alivio, se acordó de una maga de quien se contaban mil maravillas, y le propuso la hiciese llamar y la consultara.

El sultán accedió á su propuesta, y el gran visir, después de haber enviado á buscarla, se la presentó él mismo.

El sultán así que la vio, le dijo: —La afición que me consume desde la boda del príncipe Ali con la princesa Nurunnihar mi sobrina por la ausencia de mi hijo Ahmed, es tan conocida y pública, que sin duda habrá llegado á tu noticia.

El sultán, después de concederle este término, la despachó prometiéndole la recompensaría bien si la respuesta se conformaba con sus deseos.

Al siguiente día se presentó, é introduciéndola el gran visir al sultán por segunda vez, le espuso lo siguiente:

—Señor, á pesar de cuantas diligencias he practicado sirviéndome de mi arte para obedecer á V. M. acerca de lo que desea saber, no he podido averiguar otra cosa, sino que el príncipe no ha muerto; en esto no hay duda, y se puede asegurar, y en cuanto al sitio donde se halla, no lo he podido descubrir.

—Príncipe, el permiso que me pedistes de ir á ver á tu padre, me había dado un justo recelo de que no fuese un pretexto para darme una prueba de tu inconstancia y abandonarme: no he tenido otro motivo para negártelo; pero al presente, plenamente convencida por tus acciones y palabras que puedo descansar en tu constancia y tu amor firme, he mudado de idea, y te dispongo de este permiso, sin embargo con una condición, y es que me han de jurar antes, que tu ausencia no será muy larga. Esta condición no debe causarte sentimiento; figurándote que la motivó mi desconfianza; te la impongo, porque debe ser conforme á tus deseos, después de lo convencida que estoy, como acabo de manifestarte, de la sinceridad de tu amor.

El príncipe trató de arrojarle á sus plantas para manifestarle su reconocimiento, lo que no permitió, y le dijo:

—Sultana mía, conozco todo el mérito de la gracia que me haces, y me faltan expresiones bastantes para

de frutas, pasteles y otras cosas propias á encontrarlo mejor.

Por último, se levantaron de la mesa, que quitaron al momento, y se fueron á sentar en un sofá con comodidad, recostados en almohadones de seda, bordados con flores de diferentes colores, obra de aguja hecha con el mayor primor.

La fiesta de la boda se continuó al siguiente día, ó mejor dicho, los siguientes á su celebración fué una fiesta continua, que la hada, como le era muy fácil hacerlo, procuró diferenciar con nuevos manjares y platos en las comidas, y nuevos conciertos, danzas, espectáculos y diversiones tan extraordinarias, que el príncipe Ahmed no hubiera podido figurárselas en toda su vida entre los hombres, aunque hubiese vivido mil años.

La hada se proponía no sólo dar al príncipe pruebas esenciales de la sinceridad de su amor, y escaso de su pasión; trató también de darle á conocer por este medio, que como no tenía nada que prometerse de la corte del sultán su padre, y no encontraría en ningún sitio del mundo cosa que pudiese comparar á la dicha que gozaba á su lado, sin citar su hermosura y atractivos que la embellecían, debía dedicarse enteramente á ella y estar siempre á su lado. En efecto, logró perfectamente lo que se había propuesto, y el amor del príncipe, en vez de disminuir con la posesión, se au-

El sultán se vió forzado á contentarse con esta respuesta, que le dejó poco menos en la misma incertidumbre acerca de la suerte de su hijo.

Pero volvamos al príncipe Ahmed, que fueron tan frecuentes sus conversaciones acerca del sultán su padre con Pari Banu, sin manifestarle en adelante sus deseos de verle, que esta afectación le dió á conocer su designio. Así que ella penetró su comedimiento y temor de disgustarla después de su negativ anterior, infirió en primer lugar que el amor que la profesaba, del que tenía tan continuas pruebas en todas ocasiones, era sincero: en seguida, juzgando por sí misma la injusticia que cometía en violentar á un hijo acerca de su ternura por un padre tratando de forzarlo á renunciar de su inclinación natural que lo llamaba á su lado, resolvió concederle lo que veía bien deseaba siempre con ansia, y cierto día le dijo:

—Príncipe, el permiso que me pedistes de ir á ver á tu padre, me había dado un justo recelo de que no fuese un pretexto para darme una prueba de tu inconstancia y abandonarme: no he tenido otro motivo para negártelo; pero al presente, plenamente convencida por tus acciones y palabras que puedo descansar en tu constancia y tu amor firme, he mudado de idea, y te dispongo de este permiso, sin embargo con una condición, y es que me han de jurar antes, que tu ausencia no será muy larga. Esta condición no debe causarte sentimiento; figurándote que la motivó mi desconfianza; te la impongo, porque debe ser conforme á tus deseos, después de lo convencida que estoy, como acabo de manifestarte, de la sinceridad de tu amor.

El príncipe trató de arrojarle á sus plantas para manifestarle su reconocimiento, lo que no permitió, y le dijo:

—Sultana mía, conozco todo el mérito de la gracia que me haces, y me faltan expresiones bastantes para

de frutas, pasteles y otras cosas propias á encontrarlo mejor.

Por último, se levantaron de la mesa, que quitaron al momento, y se fueron á sentar en un sofá con comodidad, recostados en almohadones de seda, bordados con flores de diferentes colores, obra de aguja hecha con el mayor primor.

La fiesta de la boda se continuó al siguiente día, ó mejor dicho, los siguientes á su celebración fué una fiesta continua, que la hada, como le era muy fácil hacerlo, procuró diferenciar con nuevos manjares y platos en las comidas, y nuevos conciertos, danzas, espectáculos y diversiones tan extraordinarias, que el príncipe Ahmed no hubiera podido figurárselas en toda su vida entre los hombres, aunque hubiese vivido mil años.

La hada se proponía no sólo dar al príncipe pruebas esenciales de la sinceridad de su amor, y escaso de su pasión; trató también de darle á conocer por este medio, que como no tenía nada que prometerse de la corte del sultán su padre, y no encontraría en ningún sitio del mundo cosa que pudiese comparar á la dicha que gozaba á su lado, sin citar su hermosura y atractivos que la embellecían, debía dedicarse enteramente á ella y estar siempre á su lado. En efecto, logró perfectamente lo que se había propuesto, y el amor del príncipe, en vez de disminuir con la posesión, se au-

favorecerla con este elemento moral de refuerzo.

Añade el exministro liberal que no es posible que en los Estados Unidos pueda el Gobierno adoptar el grave acuerdo que se le atribuye, porque no se halla en sus facultades constitucionales, sino que dicho acuerdo es de la exclusiva competencia del senado federal, y hasta tanto que las Cámaras estén reunidas, que no lo estarán hasta el mes de diciembre, tal cuestión no puede ser allí propuesta.

Termina diciendo que las cartas que posee de personas que conocen muy a fondo la política americana le aseguran la opinión de la gente sensata y del Gobierno en aquel país, es muy distinta de la que expresa la prensa neoyorkina; y asegura también que de parte de los Estados Unidos no vendrá nada perjudicial para la causa de España en la guerra de Cuba.

El importante diario parisien «Le Journal des Debats» publica otro artículo que también importa conocer; en el cual, examinando la conducta del Gobierno de los Estados Unidos, declara que ha sido real, porque no ha querido dar oídos a una buena parte de la población que reclamaba el reconocimiento de la beligerancia para los insurrectos; pero dice que se le puede censurar, porque sus intenciones son mejores que sus actos, porque ha hablado de la neutralidad con más energía de la que ha empleado para hacer respetar sus propias disposiciones.

Reconoce que el Gobierno de los yankees ha hecho esfuerzos para impedir las expediciones de los filibusteros, pero dice que mejor sería que impidiese los reclutamientos que se hacen a la luz del día.

Termina el artículo con los siguientes párrafos, que traducimos al pie de la letra. «De esperar es que, fundado en la Constitución, el poder federal tomará todas las medidas necesarias para hacer respetar la neutralidad que ha adoptado.

Se trata de una cuestión de derecho internacional que interesa a todas las naciones civilizadas. ¿Es admisible que se organicen, a la luz del día, expediciones en el territorio de un Estado contra una nación amiga?

La situación, además, está llena de dificultades. Y, si no, que los españoles cojan y fusilen en Cuba—lo que sería de estricto derecho—los filibusteros americanos, quienes al tomar parte en la insurrección renuncian *iso facto* a sus garantías, y entonces se verá el furor de los yankees.

El asunto Waller y los clamores que acogieron la condena a trabajos forzados de aquel excoñsul, espía declarado, han demostrado hasta qué punto es quisquilloso el *ju-go* americano.

¿Qué haría el Gobierno federal cogido entre las protestas de la opinión y la justa resistencia de una nación a dar reparaciones, por actos que la ley internacional le permitía hacer?»

Asociación de agricultores

Lo junta de defensa de Tarazona nos remite la siguiente circular.

«Desatendidas por completo las justas quejas de los agricultores; sin resultado práctico las importantes y numerosas reuniones celebradas en distintas comarcas, la Junta de Defensa de Tarazona estimó conveniente convocar a las demás de la provincia de Zaragoza, para proponer la organización definitiva de la Asociación para todos los fines que a la misma puedan beneficiar y también el empleo de medios que de la voluntad del agricultor dependan, ya que es inútil esperar la protección y el apoyo tantas veces solicitado de los Poderes públicos, por tan sufrida clase.

En su virtud, en la asamblea de las juntas de defensa de la provincia celebrada el 10 del actual en esta ciudad, se tomaron los siguientes importantes acuerdos:

(Aquí copia los acuerdos tomados en la última asamblea, el principal de los cuales es formar la asociación general de agricultores.)

Es indiscutible la necesidad de la asociación de todos los agricultores puesto que sus intereses son comunes; como indiscutible es que cuando la Asociación esté debidamente organizada constituirá una fuerza respetable por todos atendida por lo mismo que al hacerle corresponderán a las necesidades y a

los deseos sentidos por la inmensa mayoría de los españoles, ventajas que hoy no podemos obtener por la falta de unidad en los procedimientos.

Necesario es también que recabemos del Gobierno la aplicación del Reglamento sobre vinos artificiales, así como que imponga tales derechos a los alcoholes que no procedan de vinos de uva, que hagan imposible la competencia que hoy hacen los de las demás materias a los de vino puro.

Prueba este deseo de los agricultores que no es cierto que, por ningún caso, se trate de combatir a las destilerías nacionales al tomar el acuerdo de no cederles los orujos a ningún precio, puesto que pueden sustituir con vino las brisas para elaborar el alcohol y con esto aumentaría el consumo de aquél líquido en muchos millones de hectolitros, haciendo menos precisa la exportación para obtener un precio remunerador y además se dificultaría la elaboración de *tártaro* aumentando extraordinariamente su precio, haciendo imposible por lo tanto su empleo para la confección de vinos artificiales que tantos perjuicios causan al agricultor.

Al publicar estos acuerdos, para lo cual ha de ayudarnos extraordinariamente la Prensa, y al comunicarlos a todas las juntas constituidas; cumple con la mayor satisfacción la Junta permanente de defensa de los intereses agrícolas de Tarazona, un acuerdo de la Asamblea.»

CRIMEN HORROROSO

Mañana empezará en la audiencia la vista de la causa más grave que se ha sometido a la deliberación del jurado.

Una madre y su hijo se sentarán en el banquillo de los acusados y para los dos supuestos que se pedirá la pena de muerte, porque el delito que se les atribuye es el más atroz que puede cometerse.

Veamos los hechos de que se acusa a esos dos desgraciados:

Cerca de San Vicente de la Sonsierra, hay una pequeña aldea llamada Pecifa, y en ella vivía un matrimonio, no muy bien avenido, con dos hijos. La opinión pública parece que hacía responsable de las disensiones matrimoniales, a la mujer llamada Petra Artiaga, y el defensor de ésta atribuye al marido, llamado Manuel Martínez Duade, de proceder mal para con su mujer.

Sea como quiera, el hecho es que el día 28 de febrero último tiró el Mannel a la calle como un colemín de caparrones, sin que haya sido posible averiguar la causa, y después se fué a coger leña.

Poco después llegaban a casa la mujer y su hijo Felipe, y al ver los caparrones por el suelo, dijo la primera al segundo:

—Ahí tienes el caso que tu padre hace de la hacienda.

—Yo no he de ir más al campo, respondió Felipe.

—Debes obligar a tu padre a que coja los caparrones, y si no quiere, debías cortarle la cabeza con el hacha.

Después de tan edificante plática, entraron en casa.

Entre seis y siete de aquella misma noche estaban en la cocina de la casa, el padre Manuel Martínez y sus dos hijos Felipe y Jesús, promoviendo una cuestión entre el padre y el hijo.

Este, que sin duda abrigaba intenciones siniestras, mandó a su hermana a buscar a su madre a la casa-escuela ó a la del cura, donde aseguró que se encontraba.

Muy poco después de salir la niña llegó su madre de casa del cura. Entonces Felipe se dirigió a su padre y sacando un puñal de la faja se lo clavó en la cabeza. La mujer le acometió también con un puñal ó aguja de embastar. Catorce veces se hundió el puñal del hijo en el cuerpo de su padre, produciéndole otras tantas heridas, cinco de ellas mortales de necesidad. La esposa clavó diez veces su afilada aguja en el cuerpo de su esposo, causándole otras tantas heridas.

El infeliz Manuel cayó muerto: sus matachadores cogieron el cadáver y lo arrojaron por una trampa al corral, cenaron luego y se acostaron.

A la mañana siguiente metieron el cadáver en un saco, lo cargaron sobre un mulo y se fueron con él al monte, al sitio denominado Las Llanas y allí lo arrojaron en un barranco ó pozo que hay bajo la Peña del Cu-

vo, donde estuvo algún tiempo, hasta que fué sacado por orden del juzgado de Haro.

Un detalle que no consta en el proceso, pero que es rigurosamente exacto, demostró la frescura de la procesada.

Terminadas las primeras diligencias, cuando ya el señor juez de Haro creyó suficientemente probado el delito puesto que ni la madre ni el hijo negaban la agresión, ordenó que los procesados fuesen conducidos a la cárcel de Haro.

Entonces se dirigió a la Petra y le dijo que le indicase a quién había de entregar la llave de su casa para no dejar esta abandonada. La Petra le contestó: «Señor, si no he de estar presa más que dos ó tres días, yo misma guardaré la llave.»

DE CUBA

Las contra-guerrillas

No se sabe aún si empezaron a funcionar en Cuba las contra-guerrillas montadas; pero puede asegurarse—sea cualquiera el plan que para las nuevas operaciones tenga el general Martínez Campos—que no tardarán en recorrer las Cinco-Villas y el Camagüey aquellas fuerzas ligeras que durante la campaña anterior fueron azote de filibusteros.

Para España y para el Ejército español son las guerrillas sistema de combate que se adapta como a ningún otro país y a ningún otro ejército: no hay en el mundo ejemplo que iguale a las hazañas de los guerrilleros españoles en la guerra de la Independencia; guerrilleros fueron nuestros soldados y en guerrilleros se convirtieron los españoles todos: obedecía tal vez al espíritu de la raza, a tendencias temperamentales, a instintos indomables.

Y con esa base, y dadas las condiciones especiales de la isla de Cuba y las especialísimas circunstancias de la guerra que surgió en Yara y durante muchos años tuvo en el país cubano comprometida la integridad de la patria, no es extraño que allí surgieran las contra-guerrillas y que constituyesen la parte mejor de nuestro ejército, pudiendo sin riesgo reclamar una buena porción de las glorias conquistadas.

Los insurrectos se batían entonces, como ahora, casi siempre sobre seguro: acechaban el paso de las columnas españolas, ocultos en la manigua, descargaban sus armas sobre las tropas y huían en constante movilidad, las partidas rebeldes cambiaban con facilidad suma de posiciones y abandonaban a diario sus campamentos que en realidad no merecían el nombre de tales, y en los que sólo hallaban los españoles algunos ancianos y mujeres que eran conducidos al poblado más próximo para que desde allí, después de cuidados y atendidos, pudiesen volver pronto a servir de impedimento en otro campamento.

Facilitaba a los insurrectos su movilidad, la abundancia de potreros donde hallaban fácilmente caballos que reponían y cambiaban siempre que les convenía, y merced a los cuales en pocas horas se ponían a salvo de la persecución de las columnas.

Y fué preciso convertir en contra-guerrillas montadas las guerrillas que formaban las columnas de infantería españolas; y pensando y hecho: las columnas dieron también en recoger caballos, en tomarlos en los potreros, y en montar a los hombres, constituyendo secciones que al principio operaban en unión de las columnas y que más tarde trabajaron por cuenta propia, transformando contra-guerrillas al mando de un teniente ó un capitán y llegando a ser en poco tiempo el terror de los insurrectos.

Adoptaron jefes y soldados el rudimentario uniforme de los rebeldes: pantalón de dril crudo, *mambisa* de rayadillo, sin galones ni distintivos, sombrero de yarey con el ala levantada sobre la frente, zapato de cuero, machete de cinta, fasil los soldados y revolver los jefes; y confundiendo en el aspecto con las partidas rebeldes, dieron en acosar a éstas, en sorprender destacamentos, en vencer la emboscada con la emboscada, y nuestros más brillantes oficiales ganáronse así, al precio de una labor insuperable, una brillante reputación.

Muchos, que son generales hoy, han mandado contra-guerrillas en la guerra pasada.

Se precisaban, en verdad, condiciones excepcionales para la contra-guerrilla; vi-

vían los contra-guerrilleros semanas y meses enteros lejos de todo poblado, alimentándose de los frutos del campo, pasando la noche en ciénagas y maniguas bajo la amenaza de las fiebres del pantano, del tétanos que el resaca procura, enfermos muchas veces, escasos de todo, y sin embargo esperaban siempre con entusiasmo el primer rayo del sol para caer sobre el campamento enemigo y deshacerlo, y continuar a la tarde la obra de la guerra.

Alguna vez, y tal era la transformación de nuestros soldados, las columnas españolas tirotearon en los primeros momentos de un encuentro una contra-guerrilla nuestra; y muchas veces eran acogidas en los campamentos insurrectos sin desconfianza creyéndolas partidas mambisas.

Otra vez se formarán ahora seguramente esas contra-guerrillas y otra vez volverá el soldado a reverdecer en las maniguas cubanas los laureles que los guerrilleros españoles conquistaron en los desfiladeros de nuestras montañas contra otro enemigo más terrible y más poderoso, pero que tampoco logró contrarrestar el empuje de nuestras armas.

V. Novo García.

CURIOSIDADES

Dice Wanderer en *Los lunes de El Imparcial* que la leche oxigenada parece ser el último invento para la alimentación de los estómagos débiles y para la curación de la anemia. Muchos enfermos, sobre todo niños y mujeres, no pueden soportar la leche ordinaria, ni la cocida, ni la esterilizada, ó pasteurizada como ahora se dice; casi todos toleran perfectamente y se curan con la leche oxigenada.

¿Cómo se oxigena la leche? De la manera más natural del mundo. Naia de aparatos, de ingre hientes, ni de combinaciones químicas. Nada de dar de comer a las vacas alimentos especiales como cuando se las mezclan fosfatos en la comida para que produzcan leche fosfatada, lo cual las hace enfermar y las mata a la larga. El sistema para oxigenar la leche consiste no más que en hacer que las vacas vivan continuamente al aire libre.

Los establos, con su aire viciado, empozoan la calidad de la leche. Las vacas que pasan el día y la noche al aire libre en prados ó en parques bien ventilados, dan una leche muy distinta de la ordinaria, una leche en la que el aire puro ha venido depositando continuamente sus principios de salud y sus elementos de reconstitución vital. Es la leche oxigenada por la naturaleza misma.

Claro es que las vacas acostumbradas a vivir bajo techo tardan en aclimatarse a dormir al raso. Pero no muere casi ninguna en el período de aclimatación; al contrario, se robustecen de una manera notable y pierden la propensión a la tuberculosis. Lo que hacen es comer enormemente, cual si se dedicaran a almacenar fuerzas para resistir a las crudezas de la intemperie. Algunas tardan hasta dos años en producir la cantidad de leche normal, pero luego se desquitan dando más ración que otras vacas. Las reses acostumbradas a pasar el verano en las montañas son, como es lógico, much más fáciles de aclimatar a la vida completa al aire libre.

De los efectos curativos y vivificantes de la leche oxigenada por este sistema, todo el mundo se hace lenguas en Francia, y las pruebas hechas en mujeres y niños anémicos no dejan lugar a duda acerca de ellos.

REGISTRO CIVIL

Día 22 de octubre.
Nacimientos: Alberto Acevedo de la Concepción, María Nalda Martínez y Raimundo Escudero Alcalde.
Defunciones: Miguel Angel de la Fuente Ortiz, de 17 meses.
Matrimonios: Juan Gabino Ugarte y María González Navarro, en Santa María de la Redonda el día 26 a las cinco de la tarde.

AVISOS Y NOTICIAS

Ayer conducían un carro de teja a la fábrica de cortidos que tiene en la Florida don Félix Pascual, tres hombres llamados Francisco Galilea, Dámaso Merino Alonso y Esteban Ayala. Al llegar al Coso, junto a la

casa últimamente derribada, se tambaleó un poco Dámaso Merino preguntándole Esteban qué le pasaba, pero no tuvo tiempo de contestar porque cayó muerto.

Inmediatamente se arrojó la gente, llegó enseguida el inspector señor Franco, el señor Juez de instrucción y otras autoridades, siendo llevado el cadáver al hospital.

Dámaso Merino murió de una apoplejía fulminante, era natural de Huércanos, de 52 años, casado con Juana Lázaro, y habitante en la calle de la Ruavieja.

Ayer fué conducido al cementerio el cadáver del niño Miguel Angel, hijo del ilustrado teniente de ingenieros don Florencio de la Fuente a quien acompañamos en el profundo dolor que le ha producido esta pérdida, lo mismo que a su bondadosa señora.

Ha muerto en Vitoria el ilustrado marino don Juan Manso de Zúñiga.

A su distinguida familia enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

Fué tal el acopio de billetes de vuelta para Barcelona, que los revendedores de Zaragoza hicieron, que se vendían en las estaciones a ínfimos precios.

Algunos viajeros han ido a la capital del Principado, por ¡¡¡una peseta!!

Por la Alcaldía se han remitido al Juzgado municipal para su ejecución catorce expedientes por infracción al bando de policía rural.

Por este Gobierno civil se interesa la busca y captura del gitano Duval que en el día de ayer se fugó de Calahorra en compañía de una joven de quince años llamada Dolores, también gitana.

Extracciones sin dolor, GURREA, Cirujano Dentista, Portales, 3, Platería.

Ha sido elevado al señor ministro de la Gobernación el recurso entablado por el Ayuntamiento de Ocoñ contra una providencia del Gobierno civil por la que se ordena a dicho Municipio satisfaga a don Apolinar Montiel los alquileres de una casa que se le había ocupado para depositar, los embargos llevados a efecto en dicha localidad.

Por la Dirección general de Administración local, se devuelve el expediente incoado por el Ayuntamiento de Nájera a fin de que se una la aprobación de la construcción del nuevo cementerio, la que deberá obtener del Gobierno de esta provincia ó del ministerio de la Gobernación.

Se ha remitido a informe del alcalde de Torrecilla de Cameros una instancia del vecino de Burgos don Vicente Caballos Angulo, en reclamación de lo que se le adeuda por aquella corporación, por un censo llamado Majuelo.

El fuego ocurrido en Arnedo en la noche del sábado último, tuvo lugar en una olería, tomando el incendio desde sus principios un gran incremento.

Las autoridades, Guardia civil y vecindario acudieron presurosos a sofocar el fuego que amenazaba tomar serias proporciones lo que se consiguió merced a los esfuerzos de todos. No hay que lamentar desgracias personales.

Por el juez de Instrucción de Briviesca se cita llama y emplaza a Lorenzo García, natural de Santo Domingo y cuyo paradero se ignora en esta fecha.

El alcalde de Lardero ha remitido al Gobierno civil el extracto de los acuerdos tomados por dicho Ayuntamiento en los meses de julio, agosto y septiembre últimos.

Y no hay más.

Fábrica de Jabones de Santiago de Hojas.— Léase el anuncio 3.ª plana.

Por renuncia del que la desempeñaba, se encuentra vacante la plaza de secretario del municipio de Brieva; su dotación 875 pesetas anuales.

La plaza de practicante de la villa de El Collado se halla vacante, su dotación anual consiste en 40 cargas de leña, 40 fanegas de trigo y 20 de centeno.

Es de interés leer el anuncio de Ramón Pons, inserto en 4.ª plana.

mentó a tal punto, que le era imposible dejar de amarla, aun cuando ella misma se hubiese podido resolver a entibiarse en su cariño.

Al cabo de seis meses, el príncipe Ahmed, que siempre había amado y respetado al sultán su padre, concibió vivos deseos de saber cómo lo pasaba; y como no podía verificarlo si no iba en persona a verlo, le espuso a Parí Buno cierto día, pidiéndole tuviese a bien darle su permiso. Esta propuesta alarmó a la hada, que figurándose era un pretexto para abandonarla, le contestó en estos términos:

—¿Ha qué puedo haberte disgustado para obligarte a pedirme esta gracia? ¿sería posible te hubiese olvidado que me has dado tu palabra, y ya no me amases, cuando te amo con tanta pasión? Bien puedes haberlo conocido por las pruebas constantes que sin cesar te estoy dando.

—Reina mía, replicó el príncipe, estoy bien convencido de tu amor, que sería indigno de él si no te manifestase mi reconocimiento correspondiéndote fino. Si mi propuesta te ha ofendido, te suplico me la perdones, exiga de mí la satisfacción que más te acomode, que al punto te daré gusto. Si lo dije, no fué por incomodarte, y si tan sólo por un motivo de respeto hacía el sultán mi padre, al que deseaba librar de la afición en que estará sumergido por una ausencia tan larga; afición tanto mayor, cuanto como debo presumirne, desconfía de mi vida. Pero puesto que no apruebas vaya a darle este consuelo, tu gusto es primero que todo; y no hay sacrificio en el mundo que no esté dispuesto a hacer por complacerte.

El príncipe Ahmed, que no fingía, y la amaba tan tiernamente como acababa de asegurarle, cesó de insistir más acerca del permiso que la había pedido, y ella le dió pruebas de lo muy satisfecha que estaba de su sumisión.

Sin embargo, como no podía abandonar en un todo el designio que se había formado, trató de cuando en cuando de sacar la conversación acerca de las bellas prendas del sultán de las Indias, y sobre todo, de las pruebas de ternura que le había merecido con predilección a sus hermanos, confiado en que por último se llegaría a enterrecer.

Era cierto, como el príncipe se lo había figurado, que el sultán su padre, en medio de los regocijos con motivo de la boda del príncipe Ali con la princesa Nurunnihar, había sentido en el alma, la ausencia de los otros dos hijos. No pasó mucho tiempo sin que le informasen del partido que Hussain había tomado de abandonar el mundo; y el sitio que había elegido para su retiro. Como un buen padre que constituye parte de su felicidad en ver a sus hijos, particularmente cuando se hacen dignos de su cariño, hubiera preferido que hubiese permanecido en la corte a su lado; y sin embargo, como no podía desaprobár el estado de perfección que había tomado, soportó su ausencia con paciencia.

En cuanto a Ahmed, hizo las más vivas diligencias por adquirir algunas noticias, despachó correos a todas las provincias con orden a los gobernadores de que lo arrestasen y obligasen a volverse a la corte; pero por muy que se afaná en buscarle, no llegó a conseguirlo que tanto deseaba, y sus penas en vez de disminuirse, cada día iban en aumento, y frecuentemente se explicaba con su gran visir en estos términos:

—Visir, no ignoras que Ahmed es el hijo a quien he preferido siempre entre todos en mi cariño, y te es bien notorio de cuántos medios me he valido para lograr encontrarlo, aunque sin fruto. Mi sentimiento es tan vivo, que al fin sucumbiré a él, si no tratase de darme algún consuelo, y si mi conservación en algún modo escita tu cuidado, te pido encarecidamente me ayudes con tus luces y consejos.

manifestarte tanto como quisiera mi reconocimiento; pero te pido disculpes mi imposibilidad, y vive satisfecha, que por mucho que puedas decirte a tí misma, mi imaginación avanza todavía más: tienes razón en creer que el juramento que exigas de mí no me causará sentimiento: te lo hago con tanto mayor gusto cuanto es imposible pueda vivir sin tí. Yo voy a partir, y mi pronta vuelta te dará a conocer que no la motiva el temor de hacerme perjuicio si faltaba, sino porque he seguido mi inclinación, que es la de vivir eternamente en tu compañía, y si me ausento alguna vez, con tu beneplácito, evitaré la pena que me podría causar una larga separación.

Parí Banu se quedó tanto más complacida de los sentimientos del príncipe, cuanto ellos destruían las sospechas que había formado contra él, recelosa de que su prisa en pretender ver al sultán de las Indias, no fuese un espicioso pretexto para renunciar a la palabra que le había dado.

—Príncipe, le dijo ella, parte cuando quieras; pero antes no llevarás a mal que te haga algunas advertencias acerca del modo que conviene te comportes en tu viaje. En primer lugar, no creo muy preciso que hables al sultán tu padre acerca de nuestro casamiento, ni de mi calidad, y mucho menos del sitio en que te has establecido; y permanecido desde que te separaste. Pídele se contente con saber que eres dichoso, y estás contento con tu suerte, y que el único motivo que te ha llevado, era el de sacarlo del cuidado en que podía estar acerca de tu destino.

Por último, le dió veinte caballeros bien armados y equipados para que le acompañasen, y cuando todo estuvo dispuesto, el príncipe Ahmed se despidió de ella con mil abrazos tiernos, reiterándole la palabra de volver a la mayor brevedad.

Le presentaron el caballo que ella había mandado

Continúa viéndose tan concurrido el café del Siglo, donde todas las noches se ponen en escena un juguete cómico y una zarzuela. Esta noche debutará un precoz artista (de 8 años de edad) con el tan aplaudido monólogo titulado «La fuerza del destino» y después se hará la zarzuela en un acto, de don Mariano P. Domínguez, titulada «El hombre es débil».

PIDANSE EN TODAS PARTES CONSERVAS Y VINOS TREVILJANO

Llama estos días la atención del público la magnífica colección de coronas fúnebres expuestas en el escaparate del acreditado comercio de don Eugenio Amalric.

Dichas coronas, elegantes y severas, son muy apropiadas para el objeto á que se las destina en los primeros días del mes próximo.

Hayer llegó de Madrid el ex-ministro do Hacienda nuestro paisano don Amós Salvador.

La distinguida y bondadosa señora doña Joaquina Castejón, que ha pasado una larga temporada en Zarauz, convalenciado de su grave enfermedad, regresó ayer á Logroño notablemente mejorada y en compañía de su estimado esposo don Ricardo López Montenegro.

GONZÁLEZ Mayor, 58 y 60 y Sagasta, 23 Cirujano-Dentista LOGROÑO

La conocida modista de sombreros senorita Teresa Bengoechea, se ha puesto de nuevo al frente de su taller, trayendo de París, Madrid y Barcelona lo más nuevo y elegante en el ramo á que se dedica.

En la fiesta dada á los ministros en casa de los señores Castellano de Zaragoza, ocurrió una escena muy tierna.

Aménzabala la fiesta la rondalla de las Terrieras, en la que figuraba un niño como cantador.

Y dicen los diarios de aquella ciudad: «Acercóse el señor ministro de Fomento al niño cantador Vicente Giménez, y con cariñosa solicitud interrogó sobre varios extremos de su vida.

«¿Tienes padres?—le preguntó el ministro acariciando la casi infantil cabecita del rapazuelo.

«Ah, señor, mi madre murió y mi padre me dejó escapándose con...!

«Habla—le dijo el ministro.

Y el niño, lloroso de emoción continuó con frase temblorosa.

«Escapóse con una de esas... Despertóse el interés de todos, y don Alberto, que á corazón magnánimo le ganó pocos, acoró más al muchacho y preguntóle si á Madrid quería ir con él.

Lloró el muchacho, se arrodilló, se santiguó, creímos se volvía loco, y con voz que revelaba la reacción que su infantil corazón sentía, contestó que sí.

El ministro lo llevaría consigo el lunes en su coche, lo prohiaría tal vez, le sacaría una pensión, y le daría una carrera.»

Ofalmías escrofulosas corragidas sin necesidad de otro medicamento que la Emulsión Scott.

(Desconfiar de las imitaciones.) El doctor don Severio Suárez y Infantes, médico oculista de París, miembro del Congreso de Oftalmología, condecorado con la cruz de Carlos III, etc., etc.

Diagnóstico: Con el uso de la Emulsión Scott de aceite de hígado de bacalao y de hipofosfitos de cal y sosa, para combatir las afecciones de origen escrofulo-so, tan frecuentes en este país, y rebeldes á todos los medicamentos, he conseguido en muchos enfermos ofalmías escrofulosas corragidas sin necesidad de otro medicamento más que la Emulsión Scott.

Para que así conste y puedan mis compañeros emplear este medicamento con entera confianza, libro el presente en Oviedo, 8 octubre 1885.—Dr. Severio Suárez Infantes.

Hay un membrete que dice: «El Fiscal general del Arzobispado de Zaragoza.» Zaragoza 23 febrero 1891. Sr. D. Pedro Ramón.—Barcelona.

Muy señor mío y de toda mi estimación: Supongo que por el Dr. Ojuel habrá V. sabido que recibimos el aparato que el aparato para S. Emma, y que el señor Ojuel (a quien he tratado de la cara de V.) fué encargado de colocarlo al mismo. Prelado.

He esperado varios días para poder decir á usted como iba el paciente y hoy tengo el gusto de participarle que se halla muy contento y satisfecho de los buenos resultados que de él han resultado, y que usted y la que lo está usando y bendice la hora que usted vino y le visitó. No duudo que cada día estará más mejorado, pues no tendrá la menor molestia al caminar.

El señor Cardenal se hace lenguas de la extraordinaria amabilidad de V. y sus bellas prendas y me encarga mucho envíe á V. su pastoral bendición y bendito salud.

Yo aprovecho esta ocasión para manifestar á usted el maravilloso resultado que en mi dolencia he obtenido con el uso del aparato que V. me construyó en febrero del año anterior. A pesar de que mi padecimiento tenía ya la larga fecha de once años, (yo había estado en su curación, usando unas veces máscaras y otras ninguno, en menos de un año con el aparato de su invención he logrado una curación completa, de tal manera, que ya me hallo como si nunca hubiera padecido. Y esto no es ilusión mía sino realidad, pues he hecho que me reconozcan reputados doctores, entre ellos mi médico el doctor Ojuel.

San buena hora Dios me conduja á casa de usted que tan señalada y devoto me ha prestado devoción y me tiene la salud, y con ella la tranquilidad que me necesito no tenía.

Que el Señor conceda á V. muchos años de vida y buena salud para seguir haciendo tanto bien á los que padecen las dolencias en cuya curación tan peyor es V., así lo pido en mis oraciones y santo sacrificio de la Misa, cumpliendo el deber de la gratitud.

Queda de V. siempre afno. y agradecido capellán D. S. q. b. s. m. Francisco de P. Moreno, Canonigo. Se halla en esta ciudad un representante del referido ortopédico especialista don Pedro Ramón, que cuantas personas se dignen visitarle durante los días de hoy, mañana y pasado mañana, desde las once de la misma á las cinco de la tarde.

Regaliz Pectoral L. B. La superioridad de A BASE DE BOMBONES y pastillas ha sido reconocida por los médicos que usan por los que usan hecho en la casa. Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias. Debe exigirse la Marca L. B. en rojo, en la caja que rodea la caja.

Fábrica de Bayona: L. LEBEUF.

Belojeria de Marcial Alonso SAGASTA, NUM. 6. Con motivo del fallecimiento de éste, se ha hecho cargo de dicho establecimiento su hermano Nicolás, con la misma puntualidad y economía que de antiguo tiene acreditada esta casa.

C. RUIZ Cirujano Dentista Dentaduras artificiales se por todos los sistemas de gomas y empastes. Extracciones sin dolor empleando anestésicos infantiles. Mercado, núm. 47, pral.—Logroño

Anita de Pablo «La Parisienne», nos participa haber recibido un variado y completo surtido de modelos de sombreros y demás novedades de invierno.

Con gusto lo consignamos para que sus distinguidas parroquianas visiten tan acreditado establecimiento.

Pomada antirreumática INIGUEZ

La única en su clase que calma SIEMPRE toda clase de dolores reumáticos. Depósito exclusivo para la venta en Logroño, Calle del Mercado núm. 25, Farmacia.

FIEMO procedente del cuartel de Caballería. Se vende en buenas condiciones, puesto sobre wagon ó carro. Informarán en esta Administración.

OSTRAS FRESCAS En el círculo de «La Amistad» y en casa de la Victoria, junto á la de la señora viuda de Arza, las hay de las mejores clases. Se sirven á domicilio.

CÍRCULO LOGROÑÉS Plato del día: Lengua á la bordelesa.—Ostras. Postres: Crocambus.

Telegramas

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Madrid, 22—11 n. TEMPORAL

Ayer reinó un gran temporal en las costas de Cuba: por esta razón no ha podido llegar á la Habana el vapor que conducía al teniente Gallegos y la tripulación del pailebot apresado por los insurrectos.

Tampoco ha podido llegar otro vapor que conducía los documentos del sumario formado á consecuencia del apresamiento.

El Consejo de Guerra tendrá que retrasarse algunos días. Telegramas particulares acogen el rumor de que se ha perdido el crucero «Conde del Venadito».

ENCUENTROS La columna del general Valdés salió á operaciones y encontró numerosa partida de insurrectos con la que sostuvo un encuentro obligándoles á huir. Los insurrectos dejaron en el campo once muertos, viéndoseles retirar muchos heridos.

Una partida compuesta de 150 rebeldes trató de tomar el ingenio Catalina en las Cruces y al no conseguirlo quiso incendiarlo. El pequeño destacamento que defendía la finca lo impidió rechazando á los insurrectos.

Estas noticias proceden de telegramas particulares de la Habana.

AUXILIOS Á FERROCARRILES De Madrid han telegrafado á la Bolsa de París que en la próxima legislatura presentará el Gobierno un proyecto de auxilios á las compañías de ferrocarriles que apoyará el señor Sagasta.

Los liberales niegan que el señor Sagasta haya ofrecido ese apoyo, pues únicamente se abstendrá de combatir el proyecto si presenta soluciones de concordia.

OTRO ENCUENTRO La guerrilla del señor Tejada persiguió á los insurrectos logrando darles alcance y batirlos, haciéndoles tres muertos y varios heridos.

Los soldados tuvieron tres heridos. Al huir los insurrectos dejaron en poder de la guerrilla armas, caballos y el botiquín de la partida.

Madrid, 23—230 m. CONSEJO DE MINISTROS

Habiendo llegado los ministros de Fomento y Ultramar, se ha celebrado Consejo.

El principal asunto de que se trató fué el Consejo celebrado el viernes por el Gobierno americano y los rumores que corrian acerca del reconocimiento de la beligerancia á los insurrectos.

Para examinar este asunto tuvieron los ministros gran número de datos, cartas y telegramas acerca de los cuales han guardado reserva.

La deliberación fué muy larga. A la salida dijeron á los periodistas que en el Consejo había predominado el criterio de que los Estados Unidos no reconocerían la beligerancia.

También dijeron que el resto del Consejo se había dedicado á despachar expedientes administrativos.

Se sabe, sin embargo, que trataron también de las cuestiones de Cuba y de las diferencias surgidas entre Inglaterra y Venezuela.

De lo que parece que no se trató fué de política interior.

MÁS ENCUENTROS Las compañías de los batallones de Granada y del Peninsular de Chiclana salieron de operaciones y encontraron al enemigo posesionado de Majaguabo. Después de un corto combate los desalojaron de sus posiciones haciéndoles huir y causándoles muchas bajas: la tropa tuvo un soldado muerto y un cabo herido.

DE LA HABANA El jefe del apostadero de la Habana telegrafía al ministro de Marina desmintiendo en absoluto que se haya perdido el crucero «Conde de Venadito» el cual no ha tenido ninguna novedad. A última hora no se habían recibido más despachos oficiales de la Habana.

Nuevo establecimiento DE PASAMANERÍA, QUINCALLA, BISUTERÍA Y PERJUMERIA DE EMETERIO RUIZ Portales, 92, Logroño

En esta casa encontrará el público todos los artículos que se relacionan con los ramos indicados en van buenas ó mejores condiciones que en otros establecimientos.

Se necesita un bien impuesto en el Cajista. Oficio, en la imprenta de Agustín Palacios, de Arnedo.

Sobre baratos: Charret, Tilbury americano, cajas y herramienta de carruajes.—Españero, 1, entresuelo.

Arriendo. Desde esta fecha se arrienda el molino de Samalar, próximo á esta capital, con dos pares de piedras y limpiadora nuevas, y locales para poder montar una fábrica de otra industria. Informarán calle del Mercado, 114 y 116, comercio, Logroño.

En familia se admiten dos ó tres personas en establecimientos, por módico precio y esmerada asistencia. Mercaderes, 16, pral.

Interesante á los Ayuntamientos. Relojes de torre.

Pedir el catálogo ilustrado de estos relojes, se remite gratis. Relojes á pagar en diez años. Grandes garantías. 21 relojes colocados en los últimos ocho años. Pueden verse los certificados á los Ayuntamientos donde estos funcionan.—Juan Oñate, Nájera.

Aviso al público de Logroño.

GARAITA HERMANOS, DENTISTAS El reputado dentista y mecánico dental don Juan Garaita, toma en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, como el día primero de noviembre llega á esta ciudad, procedente de Bilbao, en la que no espera permanecer más que quince días.

Consulta permanente de las enfermedades de la boca. Corrección de dientes desviados. Dentaduras artificiales para la masticación, sin paladar, presión, ni muelles (nuevo sistema). Dentaduras de encía con una esmalta en oro, cauchón y porcelana. Orificiones y colocación de coronas de oro y porcelana. (Dentaduras completas en 24 horas.)

En el laboratorio se construyen toda clase de aparatos para corrección de deformidades de la boca y cara. (Extracción de muelas sin dolor por un procedimiento especial.)

Como algunas personas por temor á sufrir la extracción de raíces no se deciden á poner nuevas dentaduras, avisa dicho señor á sus nuevos clientes que se colocarán las nuevas dentaduras sobre las raíces de las antiguas, sin que tengan por tanto que sufrir operación ninguna.

Lo mismo las dentaduras que las orificiones y empastes, sistema «Norte-americano» (lo más moderno) hasta el día.)

Ofrece su gabinete fonda Europa, arriba del café de Colón. Consulta de nueve á una de la mañana y de tres á seis de la tarde.

NOTA. Aconseja á los clientes y á cuantos hubieren de consultarle, lo hagan en los primeros días, y que así tiene más tiempo para observarlos.

OTRA. Asimismo advierte á las personas que por sus ocupaciones no pueden asistir á su gabinete, se sirven enviar un simple aviso y pasará á domicilio. El gabinete se encuentra en Bilbao, calle de la Tendaría, núm. 16, segundo (arriba de la relojería del señor Picaza.)

Temporada de invierno. Gran surtido de ESTUFAS á precios baratísimos por haber adquirido una gran partida de todos los sistemas conocidos hasta el día.

ADRIÁN PLATAS, Estación, 5, Logroño. Accesorios para su instalación.—A todo el que adquiriera una ESTUFA en esta casa, se le hará la instalación de ella gratis siempre que resida dentro de la capital, para lo que cuenta con un personal competente. A los de fuera, se les pondrá libre de todo gasto en la estación del ferrocarril.

Si queréis adquirir estufas buenas y baratas no dejéis de visitar esta casa. ESTACIÓN, 5, LOGROÑO

ANUNCIO El que se encuentra en condiciones de suministrar leña de olivo para las chimeneas del círculo Logroñés puede presentar precios por arroba en la consjería del Círculo hasta el día 30 del corriente.

En la fábrica de tejidos de Pedro Cuadra, se venden saos de todas clases; telas y aspilleras para endarar y mantas oliveras. Delicias, 10, Logroño.

ROMÁN MAGUREGUI Ha tomado en traspaso el local con existencias de ferreteria de don Vicente Pérez, «Los alemanes» al que trasladará en breve sus artículos de Pasamanería, Marrotería, Paquetaría y Quincalla. La ferreteria se realizará á precios muy económicos. Calle del Mercado, 55 y Sagasta, 8, Logroño.

Heredades en regalo Se arriendan varias de muy buena calidad. Dirigirse á D. Francisco Uribe, Muro del Carmen, 9, 2.

Se arriendan cinco cubas de cabida en cada una de todas 1.500 cantaras. Para tratar dirigirse á Cosme Medel, Ruavieja, 45, 1.

Carro de mano. Se vende uno de esos quincalleros, una caja de tijeras, propio para todo en buen uso. Darán razón en el almacén de materias de Alejo Aldazabal, junto al café del siglo.

Sustituto. Se necesita uno para Cuba, que deseé cambiar la situación con un soldado de este reemplazo. Darán razón: en Logroño Manuel García, plaza de la Veraura, y en Cenicero Pedro G. Izáñez y González.

Modista Juana Oñate, que ha perccionado en Bilbao sus conocimientos en el corte, ofrece sus servicios á las señoras en su casa, calle de la Cadena, número 15, y á domicilio.

Bocoyes Vende baratos Victoriano Echaure frente al Teatro

LA ANUNCIACIÓN En este comercio se acaba de recibir un buen surtido de CORONAS FINEBRES última novedad á precios baratísimos. 114, Portales, 116.

Eugenio Amalric Fouché LOGROÑO

CAMA DORADA Y MUEBLES USADOS, SE VENDEN General Zurbarán, 6.

Coches y caballos de alquiler. Pedro Sáenz, que vivía en la calle del Peso, 4, se ha trasladado á la de Soria, 15, junto á la fábrica de conservas de D. Juan Infante, donde continuará alquilando coches y caballos á precios arregiados.

Aprendiz de barbero se necesita práctico en «La Artesana», calle de la Imprenta.

Basura de ganado lanar y cabrio. Se vende en la huerta de «Los Pollos» En la misma informarán.

Á los maestros de sastré. Pantalonería de militar y paisano, procedente de Madrid, á precios corrientes y con puntualidad. Carmen García, Sagasta, 18, principal.

Fábrica de tabacos de Logroño Debiendo sacarse á subasta el suministro de carbón de hulla para las fábricas de la Compañía Arrendataria de Tabacos, durante el año 1896, se anuncia al público para que puedan presentar sus proposiciones hasta el 30 de agosto.

Puede optarse el suministro de todas las fábricas, de varias ó de una sola. El pliego de condiciones estará expuesto en esta fábrica durante las horas de oficina. Logroño, 1.º de octubre de 1895.—El Administrador Jefe, Alejo Sesé.

Colocación. La desea para un escritorio y buenas referencias. Informarán en la administración de LA RIOJA.

Á los exportadores y cosecheros de vino. Gran taller de tonelería de Juan Ladron y Compañía, encargado de las acreditadas bodegas de los Srs. Ullarguero y Ullarguero. Se construyen toda clase de envases, desde una á cuarenta cantaras inclusive. Especialidad en cuarterías. Bocoyes para alcoholes. Madera del Norte de América. Precios reducidos.—RUAVIEJA, 45.

Almoneda. En la calle Mayor, 154, tercero, se venden de sillitas y un sofá de rejilla y una jardinería con piedra de mármol.

Dependientes de barbería. Se necesitan dos que sepan cumplir con su obligación, en la barbería de don Santos Marín, Mercaderes, 15 y 18.

Dependiente En la peluquería de Cuevas, hace fait' uno que sepa cumplir con su obligación. Mercado, 120, Logroño.

Atención: En la zapatería LA ARGENTINA, de Rustasio Ordo, frente al comercio «La Bandera», acaba de recibirse un gran surtido de calzado para la estación de invierno, á precios nunca vistos de baratos. Nadie debe llevar mal calzado. Por lo que hoy vale un arreglo, en esta casa se da un par de botas nuevas. Llegarse y para crear, ver.

LA ARGENTINA, calle del Mercado, 27, frente al comercio «La Bandera», Logroño.

ANUNCIO El domingo primero de noviembre próximo vendrá, tendrá lugar en uno de los salones de la sociedad «La Unión de Mutila» el remate ó subasta de la consjería, bajo las condiciones que están de manifiesto en la secretaría de la misma. El remate se hará por dos años á contar desde el primero de enero de 1896.

Tecino y tomo fresco Se venden á 1.75 pesetas el kilo en la calle del Colegio, 32, frente á la plaza de la verdura.

Operarias. En la fábrica de conservas de los señores Treviljano é hijos, se necesitan operarias.

GRAN CERERÍA DE RUFINO PEREZ (Ojolado) San Blas, 3.

Ventas al por mayor y menor de cuantas clases de ceras que por elaborar se conocen, y un inmenso surtido en velas de cera de todos tamaños y precios, como igualmente en cerilla blanca y amarilla.

NOTA. Esta casa toma encargos de hacchas y velas de los pesos que se deseen. También hay hilos para pabilos.

LOS VALENCIANOS VIUDA DE REDÓN Y HERMANO

En este antiguo y acreditado establecimiento, hallará el público completo surtido de papeles plúmbeos, molduras para hacer cuadros, azulejos, cristales planos, laca, batería de cocina, espejos, cuchillería, cubiertos, paraguas, sombrillas, hules gutapercha, cubos, jarros, demás artículos similares. Calle Grande, 8, Calahorra.

Planchadora con brillo y sin él; se lava repa y se dan lecciones de planchado á quien lo solicite. Imprenta, 8, segundo.

VENTA EN BUENAS CONDICIONES de la casa Fábrica que fué de los señores Martínez, Martínez y Solanas, con bodega, juego de pelota, fuente, huerta y demás pertenencias, sita en el camino de Calahorra muy á propósito para la explotación de cualquier industria ó comercio.

Para tratar de precio y demás condiciones, dirigirse á los señores liquidador S. de dicha casa, Almacén de Colonias de los señores Esteban y Sáenz, Delicias, 14, y Almacén de Maderas de don Pedro Jesús Jiménez, junto al cuartel de la Guardia civil.

Casa Se vende una barata en la calle de la Cadena núm. 60. Informará el procurador D. Victor Abeytua, Mercado, 124, tercero.

ARRIENDO Se arrienda en la calle de la Compañía, número 4, un terreno con agua y vistas á la plaza del Mercado. Informará don Benito Gómez, Administrador del Sr. Conde de Santa Bárbara, que habita en la huerta de dicho señor.

Instituto Higiénico de Logroño Vacuna fresca todo el año

Cazadores. Pólvoras inglesas y del país de las marcas más acreditadas así como para barrenos. Dinamitas, cápsulas, y toxina y perdigon.

Joaquín Redón, S. Blas, 16 y 18, Logroño

Sustitutos. Para España y Ultramar se admiten reclutas, reservas y licenciados. Informar n Mayor, 00 L. groño.

Hortelanos. Si deseadis comprar habas superiores, su calidad de me la vara sea largas y muy blandas al cocerlas, se hallan de venta en la casa de Marcial Medrano, ventorrillo titu ad de ardido, á la peseta el cajetín. Comprando por feneegas se hará alguno rebaja.

La Bilbaina Francisca Muro, confecciona toda clase de trajes de señoras ó niños con arreglo á los últimos figurines; admite aprendizas é internas. Calle de la Imprenta, 3, segundo.

MUNIATEGUI Y C.ª HABANA

Comerciantes, Importadores y Comisionistas Reciben toda clase de Conservas vegetales para su venta en Comisión. Garantizan la mayor economía en todos los gastos. Hacen adelantos contra remesas á su consignación, previo recibo de conocimientos de embarque á su orden.

Para informes dirigirse á los señores García Calamarte, Madrid, Herrero y Riva, Logroño. Moreno y compañía.

ABONOS MINERALES

Los inmejorables de la fábrica de los señores Francés y Compañía, de venta en casa de la

VIUDA DE H. ARZA

SE GARANTIZAN LOS RESULTADOS Vinagres de vino.—Se compran Calle del Mercado, número 31

TANGYES LIMITED

52, GRAN VÍA, 52.—BILBAO REPRESENTANTE, JAIME R. BAYLEY

MÁQUINAS DE VAPOR, CALDERAS BOMBAS Á VAPOR DE ACCIÓN DIRECTA, GRUAS, GATOS, POLEAS DIFERENCIALES, APARATOS HIDRAULICOS

MAQUINARIA PARA TALLERES

LA PARISIENNE Modista DE SOMBREROS Tiene el gusto de ofrecer á sus elegantes y distinguidas parroquianas un espléndido surtido en modelos de sombreros, capotas, gorros de encaje, y batista para niños, así como un especial surtido en velos, gasas, cintas y demás artículos de la estación. Se limpian y rizan plumas con toda perfección y se hacen con esmero y prontitud: todo á precios sin competencia. ANITA DE PABLO PORTALES, 52, ENTRESUELO Librería de la V.ª de Venancio de Pablo.

Toneleros. Hacen falta oficiales de tonelería en el almacén de vinos de la señora viuda de Domingo Alvarez.

Fábrica de Jabones de SANTIAGO DE HOJAS, LOGROÑO calle de Soria, casa titulada La Estrella Precios: 5, 6 y 7 pesetas arroba ó sean los 11'50 kilogramos en Fábrica

Vino tinto, puro y de superior calidad, se vende al precio de 3 pesetas cántara, el cual someto á toda clase de puebas Calle del Mercado, 2, frente á la Escuela de Artes y Oficios

UNICA EN SU CLASE Gabriela Garrido CORSETERA

Calle de los Abades, número 13, Logroño Ofrece al público, torzales de colores y blancos; borraños de seda y algodón de diferentes colores dibujos y ornamentos; bajantes, acero y perezosas de todas clases; arretes corchetes llos no conocidos; cutis en diferentes clases; pieles de diablo y satenes. Se arreglan corsés.

Se hacen corsés y corsés-fajas de gusto, de 10 reales en adelante.

Cuadros al óleo, en lienzo y tablas. Oleografías de asuntos históricos, flores, comedor y cuadros religiosos.

Molduras para marcos: nuevo surtido en deradas, plateadas y caladas. Se hacen marcos. Precios baratísimos.

Bazar V.ª hijo de Rivas, 72, Portales, 74

Estómago Para curar sus males tómese el bicarbonato de sosa QUIMI-CAMIENTE PURO que es soluble y no irrita, y el del comercio está adulterado con sustancias insalubres con el tiempo se depositan y producen dolores y trastornos gástrico-intestinales. Caja de dos y cuatro reales.—Depósito central, Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos 11, Madrid.—En esta capital: Droguería y Farmacia de don Pablo Fernández, Plaza del Mercado.

BALNEARIO DE MARMOLEJO BAÑOS MINERO-MEDICINALES AGUAS RECONOCIDAS como el mejor medicamento para combatir todos los padecimientos del ESTÓMAGO, HIG. DO, BAZO, riñones y vías urinarias

RECOMENDADAS por los más eminentes médicos para el alivio inmediato y curación radical de las dispepsias, Catarras del estómago, Catarras vesicales é intestinales, Biliis.—Gastralgias.—Congestión é inflamación del hígado y bazo.—Cálculos nefríticos y hepáticos.—Cálculos biliares.—Diabetes sacarina.—Anemias.—Clorosis.—Afecciones linfáticas. Pesadez del estómago.—Digestiones difíciles.—Inapetencia.—Convulsiones de fibras graves y de intermitentes orónicas.—Reumatismos y enfermedades de la piel, etc.

Se beben embotellados en todo tiempo. Se venden en todas las farmacias.

TEMPORADAS OFICIALES: 1.º de Abril á 15 de Junio, 1.º de Septiembre á 15 de Noviembre. PARA PEDIDOS y demás detalles, diríjase la correspondencia á la Administración, en Marmolejo (Jaén).

Se arrienda en la calle de la Compañía, número 4, un terreno con agua y vistas á la plaza del Mercado. Informará don Benito Gómez, Administrador del Sr. Conde de Santa Bárbara, que habita en la huerta de dicho señor.

Se vende una barata en la calle de la Cadena núm. 60. Informará el procurador D. Victor Abeytua, Mercado, 124, tercero.

Se arrienda en la calle de la Compañía, número 4, un terreno con agua y vistas á la plaza del Mercado. Informará don Benito Gómez, Administrador del Sr. Conde de Santa Bárbara, que habita en la huerta de dicho señor.

Se vende uno de esos quincalleros, una caja de tijeras, propio para todo en buen uso. Darán razón en el almacén de materias de Alejo Aldazabal, junto al café del siglo.

Se necesita uno para Cuba, que deseé cambiar la situación con un soldado de este reemplazo. Darán razón: en Logroño Manuel García, plaza de la Veraura, y en Cenicero Pedro G. Izáñez y González.

Se vende uno de esos quincalleros, una caja de tijeras, propio para todo en buen uso. Darán razón en el almacén de materias de Alejo Aldazabal, junto al café del siglo.

Se vende uno de esos quincalleros, una caja de tijeras, propio para todo en buen uso. Darán razón en el almacén de materias de Alejo Aldazabal, junto al café del siglo.

Se vende uno de esos quincalleros, una caja de tijeras, propio para todo en buen uso. Darán razón en el almacén de materias de Alejo Aldazabal, junto al café del siglo.

Se vende uno de esos quincalleros, una caja de tijeras, propio para todo en buen uso. Darán razón en el almacén de materias de

RAMÓN PONS SAGASTA, 4. LOGROÑO

SASTRERÍA. — Han llegado los géneros de la próxima temporada de invierno, para la confección á la medida de toda clase de prendas para caballero, Capas desde 15 pesetas en adelante.

CAMISERÍA. — Elegante corte á la medida de camisas, pecheras, cuellos, puños, calzoncillos, chalecos, interiores de gamuza y franela. — Camisas de franela desde 2'50 pesetas en adelante. — hacen toda clase de arreglos en la sección de camisería. — Buen surtido de pecheras, cuellos y puños sin planchar, para arreglo de camisas. — Trajes interiores de punto inglés, de estambre y algodón, calcetines de todas clases. — Pañuelos de bolsillo, pañuelos de seda alfombrados. Todos los géneros de este establecimiento, se venden también sin confeccionar, á precios muy económicos.

Este establecimiento se encarga de remitir cuantas prendas se deseen teñir ó lavar á la casa **EDMUNDO DESLANDES**, Tintorería de París. Tinte y quita-manchas. Único representante en Logroño. Pídanse catálogos.

CURACION segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica.

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS cura el dolor de estómago, los ardores, acedias, vómitos, estreñimiento, diárrreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Botella 5 pesetas. En MADRID, farmacia de Saiz de Carlos, Serrano, 33, y M. García; y principales boticas de España, Ultramar y América. En Logroño, D. Patricio Gómez y Sr. Fernández.

Polvos regularizadores.
Medicación superior, calificada así por una eminencia médica, para combatir el estreñimiento y sus consecuencias, molestia en el vientre, inapetencia, vómitos, dolores de cabeza. Su composición es de vegetales tan sencillos como seguros en su acción tónica sobre los músculos del intestino, metodizando de tal manera su función que la hacen en breves ordinaria y regular. Con su uso encuentran también marcadísimo alivio, y aun la curación los que sufren de almorranas.

Vino de quina y cacao.
Preparado con excelente Málaga, es un tónico nutritivo, conveniente á las personas débiles y convalecientes y sobre todo contra la inapetencia, pues entona el estómago y devuelve las fuerzas perdidas.

Elixir de pepsina.
Siempre que los digestivos se hagan imperfectos ó la oriasa por haberse alterado la secreción del estómago, encontrarán inmediato alivio los enfermos que hagan uso de este precioso preparado, según instrucción.

Pomada
contra las grietas de los pechos.
Su composición completamente inofensiva para los niños, revesa á la madre de tener que limpiarse el pecho al dar de mamar, procurando, después de retirar al niño aplicarse otra vez el medicamento hasta completar su curación.

Jarabe lato fosfato de cal.
De excelentes é inmediatos resultados contra el raquitismo y afecciones de los huesos. Indispensable para los niños en el periodo de la dentición y para las madres durante el embarazo y tiempo que lactan.

Jarabe contra la tos ferina.
Seguro calmante de los accesos que tanto mortifican á los niños. Una cucharada en el momento que vayan á ser atacados por la tos, es suficiente para cortarla, y notarse desde luego un marcado alivio y en breve la curación.

Jarabe
de enforbia pilulifera.
Apenas fué conocido este agente, fué recomendado como un gran medicamento contra el asma, afecciones catarrales y respiratorias, cuyo uso ha confirmado su acción.

Los señores Veterinarios.
Reparador del profesor de Veterinaria Anzola, preparado por el farmacéutico M. Biondo. Seguro é infalible medicamento contra la indigestión estomacal, aguda, cólico ó torción.
A cada frasco acompaña la instrucción del modo de usarlo.

Todos estos medicamentos se expenden en la Farmacia de D. Angel Martínez Miguez. Mercado, 25. — Logroño.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema **'VICTORIA'** de mi invención

Gran fábrica de **CAMAS Y JERGOINES** de hierro **MOVIDA Á VAPOR**

Imenso surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y á los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas.

Rulos todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bomba para elevar agua. Ralles, vagonetas, cabrestantes, malacates, etc., etc.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos. — Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y esquina á la de Soria, números 2, 4, 8, 10 y 12, EN LOGROÑO

BOGEGA y BLAS

Juanmundo Murguierdijo

VENTA A PLAZOS DESDE UNA PESETA SEMANAL

"La Gran Bretaña"

Compraré de camas y muebles DE TODAS CLASES DE **PEDRO L. LOMBERA**

Única casa para la venta en Logroño. PLAZA DEL MERCADO esquina á la calle de Mercaderes. ÚNICO REPRESENTANTE EN LOGROÑO **DON JUAN M. HERRERA**

DIRECCIÓN GENERAL EN MADRID Calle de D. Ramón de la Cruz, 13, barrio de Salamanca.

LA INDUSTRIAL

Comercio almacén de camas jergones, colchones máquinas de coser y muebles de madera y mármol de **JULIAN RUIZ Y MARTINEZ**

calle de San Blas, núm. 30, frente á la Pastelería de Regino González junto á la Plaza de Abastos (verduras) y esquina á la calle de Laurel

Ventas al contado y á plazos desde una peseta semanal. mensuales, trimestrales ó convencionales

LOS NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la **SOLUCION PAUTAUBERGE** al CLORURO-FOSFATO DE CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las **ENFERMEDADES DEL PECHO** TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSAS ANTIGUAS Y PERTINACES, DENGUE Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución. En casa de L. PAUTAUBERGE, 22, rue Jules César, París, y las principales boticas.

Sucursales para la venta

Madrid, calle de Alcalá, núm. 10.
Barcelona, Carmen, 44.
Bilbao, Estación, 6.

Portales de Zamudio. Logroño, Plaza del Mercado, esquina á la calle de Mercaderes, y en otras varias capitales importantes de España.

LA INDUSTRIAL. — Logroño, San Blas 30, esquina á la de Laurel frente á la Pastelería de Regino González, y junto á la Plaza de Abastos (ó verduras). También se compran y venden máquinas de coser en buen uso.

Máquinas de coser de varios sistemas para familias é industriales. Últimos adelantos los más perfeccionados, de mejor decoración, elegancia, solidez, y esmeradísima incrustación y bruñidos. La máquina triple de Wertheim ha obtenido la patente de invención por su resultado de producir tres pespunte distintos, el doble, el de cadeneta y el de adorno, con sólo variar el tornillo regulador de la puntada. La máquina de coser Wertheim se halla igualmente potentada por su absoluto silencio sin que se note el menor ruido al ponerla en movimiento. **La Industrial** vende al contado y á plazos desde una peseta, semanales, mensuales, trimestrales y convencionales. Venta de agujas, hilos, sedas, aceites, piezas sueltas y demás accesorios para dichas máquinas. Reparaciones y arreglos en toda máquina de coser.

SERVICIOS DE LA C.ª TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz — Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos Norte y Sur del acífico. Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas. Extensión á Ho-Ho y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Cochinchina, Japon y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, á partir del 5 de enero de 1894, y de Manila cada cuatro jueves, á partir de enero de 1895.

Línea de Buenos Aires. Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernán Poo. — Cuatro viajes al año para Fernán Poo, con escala en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo Guinea.

Servicios de África — Línea de Marruecos — Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escala en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger. El vapor Joaquín del Piélagos, sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para familias á precios especiales para emigrantes de clase Artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. — La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Nota importante. — La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas que con este objeto se le entreguen. Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. — Para más informes dirigirse al representante en esta provincia. **D. Rufino Mateo** Agente de Negocios, Logroño

La Gran Bretaña, plaza del Mercado, esquina á la calle Mercaderes, es un establecimiento sin pompas ni lujos, no obstante de que cuenta con un enorme capital; pero los gastos que le proporcionarían el sostenimiento de una lujosa decoración del local, los tendría indudablemente que cargar al valor de los géneros y así resultaría que el público sería el pagano de superfluas cantidades, pero **La Gran Bretaña**, plaza del Mercado, esquina á la calle Mercaderes, defiende hasta lo sumo los sagrados intereses de su clientela escatimando gastos para ofrecerle los mejores géneros á precios sumamente económicos.

LA BANDERA ESPAÑOLA

Línea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba **Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales, SALIDAS QUINCENALES**

VAPORES DESTINADOS Á ESTE SERVICIO

Eúskaro, Navarre, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarién, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

En venta en LA CASTELLANA Mercado, núm. 31 Y EN LAS PRINCIPALES FONDAS

VINOS GENEROSOS Y TINTOS FINOS

Rioja

C. Castilla y Ca.

LOGROÑO

La Gran Bretaña, plaza del Mercado, esquina á la calle Mercaderes, posee grandes fábricas de sus inmejorables productos, en Madrid y Bilbao.

La Gran Bretaña, plaza del Mercado, esquina á la calle Mercaderes, tiene siempre completo y variado surtido de camas inglesas y del país, jergones de muelle, colchones de hermosa lana, sábanas, mantas superiores de Mallorca, sobre-camas, cunas, mesas de noche, lavabos, perchas, espejos, butacas, mecedoras, sillerías rejilla de Viena, sillas de paja y junquillo, cómodas, armarios, mesas de escritorio, maletas y otra infinidad de artículos todos á plazos, desde una peseta semanal y sin fiador muchas veces.

Fechas de las salidas	Nombre de los vapores	Puertos de destino
1895		
Octubre, 30	Eúskaro de 2.471 toneladas. Capitán D. L. Aralucea.	Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarién, Santiago de Cuba y Cienfuegos.
Noviembre, 13	Gallego de 2.630 toneladas. Capitán D. J. Olano.	Habana, Matanzas, Cienfuegos, Santiago de Cuba y Guantánamo.
Noviembre, 27	Madrileño de 3.115 toneladas. Capitán D. J. B. Arribalzaga.	Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarién, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico.

LINEA DE VAPORES 'SERRA'

y Compañía de Navegación **'LA FLECHA'**

Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Alicia, de 4.500 Serrá, de 3.500 Pedro, de 5.000 Guido, de 5.500

Gracia, de 5.000 Leonora, de 4.500 Ernesto, de 5.000 Hugo, de 4.500

Francisca, de 4.500 Carolina, de 3.500 Enrique, de 4.500 Federico, de 3.500

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarién. Los vapores nombrados á continuación, ó otros, serán despachados como sigue

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. **R. Larrinaga** el 23 octubre.

Habana Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos. **Ernesto** el 30

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. **Leonora** el 6 novbre.

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON: Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 150.

Servicio regular entre Santander y la Isla de Puerto Rico

POR LOS GRANDES Y MAGNÍFICOS VAPORES NOMBRADOS IDA, BENITA, RITA, PAULINA Y MARIA El 30 de octubre saldrá el vapor español — BENITA — admitiendo carga y pasajeros sin traspaso para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo.

NOTA. Se publica á los señores embarcadores con unigena á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Para solicitar cabida y para más informes dirigirse á su consignatario **Don Francisco Sabazar**, Muelle de Santander

La Gran Bretaña, plaza del Mercado, esquina á la calle Mercaderes, cede sus artículos á plazos y al contado, á precios especiales á colegios, hospitales, asilos y otros centros de beneficencia.

La Gran Bretaña, plaza del Mercado, esquina á la calle Mercaderes, lo mismo vende á plazos en Madrid, Barcelona, Bilbao, Santander, San Sebastián y Logroño, que en Yécora, Mendavia, Isallana, Nestares, Nalda, Lardero, etc., etc.

No confundir las señas, «LA GRAN BRETAÑA» Plaza del Mercado, esquina á la calle de Mercaderes, única casa para la venta en Logroño.

LIBROS DE YLLERA Y COMPAÑIA. — MUELLE, NÚMERO 26. — SANTANDER.

ó á su sub-agente D. BASILIO LOPEZ, calle del Mercado núm. 112. — LOGROÑO

RUBINAT-LLORACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa, y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación, peritonitis, vómitos, diarreas, cálculos biliares, deposiciones biliosas, cefalalgias, congestiones cerebrales, afecciones hepáticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores de frenos) obesidad (gorduras pudiendo considerarse como el rey de los purgantes inofensivos).

Vendese en las principales farmacias y droguerías. En Logroño, droguería de Patricio Gómez y farmacia de Félix del Saz. Para garantía de legitimidad, exigir en cada frasco la firma del DOCTOR LLORACH. Administración: CORTES, 276, ENTRESUELO, BARCELONA

"La Gran Bretaña"

VENTA Á PLAZOS desde 1 peseta semanal.

IMPRENTA DE LA RIOJA

Ninguna ANEMIA resiste á la **HEMOGLOBINA** DE V. DESCHIENS

VINO-ELIXIR-GRAGEAS-JARABE.

Empleados en los hospitales de París.

Libros para saca de tabacos A LOS ESTANQUEROS Se venden en esta imprenta